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A magyar-osztrák barátsági szerződés.
Komoly sikerkén! jegyezhetjük fel 

a magyar—osztrák barátsági szeiző- 
désnek az elmúlt napokban történt alá­
írását, melynek révén Magyarország 
egyre jobban kikerül abból a gazda­
sági és kulturális elszigeteltségből, 
melybe a békekötés juttatta.

Ausztria és Magyarország barátsági 
szerződésében kifejeződik az az érzés, 
mely két szomszéd nép közös érdekei­
ből fakad. E közös érdekek fennálltak 
a múltban is, mikor a habshurgi po­
litika örökös viszályt támasztott a két 
állam között. Fennáll ez akkor is, mi 
kor a békeszerződések folyamán, a 
nagyantant örökös éket akarván verni 
Ausztria és Magyarország közé, elvel'e 
tőlünk, anélkül, hogy osztrák részről 
erre igényt támasztottak volna, Nyug I- 
magyarországot.

Az uj barátsági szerződés tényleges 
kivánalmaknak felel meg és remélhető, 
hogy megteremti azokat az eszközöket, 
melyek a két ország gazdasági bajait 
enyhítik.

Maga Bethlen István gróf az aláírás 
előtt igv nyilatkozott:

— Kétségtelen, hogy a két állam 
gazdasága sok tekintetben egymásra 
van utalva és nagymértékben kiegészí­
tik egymást. Ennek a körülménynek le­
het betudni, hogy rrvndkét államban 
oly erősen megnyilvánult a megegye­
zésre hajló akarat. A gazdasági kap­
csolatok kimélyíti sével nemcsak nem­
zeti, de ezen túlmenő feladatokat is 
teljesítünk, mert ez teljesen összhang­
ban van az 1930. év novemberében 
tartott genfi gazdasági konferencia ja­
vaslataival. Lehet, hogy mint a múlt­
ban, most is rejlett célokat keresnek 
tárgyalásom mögött azok, akik azt hi­
szik, hogy érd' kükben áll az Ausztria 
és Magyarország közötti jóviszony U- 
épilését megakadályozni. Lehet, hogy 
revíziós, vagy más blokk-alakítástól 
fognak híreket költeni azok, akik nem 
akarják látni a komoly szándékot, mely- 
lyel a magyar kormány kizárólag az 
ország gazdasági helyzetének javításán 
dolgozik.

A gazdasági válság, mely a munka­
nélküliek számának erős növekedésé­
ben mutatkozik, egyre tenyegetőb en 
veti előre árnyékát s — Schober oszt­
rák külügyminiszter felfogása szerint 
- egyre általánosabb az a meggyőző­
dés is, hogy a jelenlegi gazdasági és 
kereskedelempolitikai állapotok tovább 
fenn nem tarthatók. A Hahshurg-biro- 
da ont igazi ereje az a szükséglet volt, 
mely a dunamenti népeket gazdasági 
lag egybefoglalta. Ma, mikor ez az 50 
milliós gazdasági terület már a múlté, 
jobban fel lehet ezt ismerni, mint va­
laha. A Habsburg-birodalom feloszlá­
sával nem szűnt meg ez a szükséglet, 
hanem mind szélesebb körben kíván 
kielégítést. Ebből a már 1920-ban je­
lentkezett felismerésből mindenféle terv 
született, melyek mindegyikének meg- j 
volt az a hibája, hogy uj életet akart 
vinni abba, ami már .> történelemé. A 
megváltozott viszonyok a gazdasági 
együttműködés uj formáit követelik, 
olyanokat, melyek a nemzetek közjogi 
önállóságát nemcsak érintik, hanem 
erősitik. E gondolattal számol a regio­
nális gazdasági újjáépítés gondolata, 
mely — egész Európára alkalmazva 

szabad megállapodás utján akarja 
egybefoglalni a gazdaságilag egymást 
kiegészítő országokat.

E lépéssel a józan és egyedül célra­
vezető gondolkodás példáját mulatta

meg Európának Ausztria és Magyar- 
ország.

Ez a szerződés mutatja meg, milyen 
utal kell a jövőben követni az európai 
államoknak A mes'erségesi n elnyo- 

I moll, elfojtott világgazdasági rend, ame- 
i lyel a békeszerződés alapjában itiga- 
I lolt meg, kezd föléledni, áju'tságából 
1 magához térni.

És ez a föléledés falán az európai 
államélet rendeződésének biztató kez­
dete

Maga Bethlen István is kijelentette, 
hogy megeyőződése szerint az európai

közvélemény számára lassan deren­
geni kezd és a látszólag áthatolhatat­
lan köd már tisztul. A békeszerződések 
uj rendet jelentettek. S ha ez az uj 
rend nem hozza meg a népeknek a 
boldogságot és a jólétet, akkor a né­
pik nem maradhatnak szerencsétlenek 
csak azért, hogy a szerződések tovább 
fennálljanak, mert akkor nyilván rossz 
az uj rend és azt revízió alá kell venni.

— Minél mélyebb a vá'ság — mon­
dotta a miniszterelnök —, minél na­
gyobb a politikai kényelmetlenség, an­
nál erősebben fejlődik a revízió gon- 
do’ata, még pedig magától, minden 
erőszakos beavatkozás nélkül

Felmerült ?z a lehetőség, hogy Pestvármegye 
legalsó két járásának átcsatolásával növeljék 

Csonka Bács-Bodrog vármegye terüie ét.
A mu I év őszén, amikor nagyon 

aktuális lett Baj aszentist vártnak Baja 
városába való beolvasztása, a János­
halmán megjelenő Fe ső-Bácska és a 
Halasi U'Ság sokat f glalkoznif pro és 
kontra avval a gondolattal hogy Cson- 
ka-Bács-Bodrog vármegye kere'eit ki 
kellene bővíteni Pest v’rmegve kétdé'i 
járásával. Ez a gondo'at sokat kőér 
tett, főleg abból a szempont! ól. hogy 
a megye bővítése a terhek arányosabb 
megosztását jelentené, mert ugyanaz a 
teher több közs. g között oszlana széf. 
ami akkor is feltétlenül fennáll, ha a 
megye területe kisebb is.

A nagy közigazgatási rendezési ügy- 
buzgalomból az leli. hogy a belügy­
miniszter kijelentette, hogy most van 
előkészítés alatt, hogv a iv'nn.fv 2000 
lelket számláló Szórendé Wz=é 11 tör 
vényhozá.si utón átcsatoljAk Rács R d 
rog vármegyéhez

Régi igazság az, hogv azokba 
vármegyékben lehet minta * 1 * * * * * * 8 zii 
tást inatigurálni, ahol a köz a '-Más 
vezetőinek nem kell 8 900 000 'él, o 
Ogyeit nagy és messzefekvő területen 
intézni s ahol a legtávolabbi község 
sem fekszik messzebb a megye szék­
helyétől 25 30 km nék A legjobban
azon vármegyék adminisztrá'halók, 
ahol a lakosság 'élekszámn 100 200
ezer között mozog

Ez alapon a vármegye vezetősége 
nem tett lépéseket s nem fej tett ki pro­
pagandát olvrm irányban, hogy a vár- 
n - "ve területéi növeljék egy másik 
v.' i"', ..ve terhére Különösen nem lett 
lépés, t azért, mert P> «(vármegye ve-

I zefösége ré véről az első pillanatban 
I nagy averzióval fogadtak minden olyan 
i mozgalmat, ame'v az ősi, nagv vár- 
I megvét. ahol a tradíciók épen meg- 
i maradtak, meg akarta vn' n rövi­

díteni.
Most azonban megváltozott a helv- 

I ze*. Az élet keresztülhúzta a Iradició- 
■ kaf. az azokhoz va'ó ragaszkodást 

P (vármegye — az országnak legna 
gvobh, mamtith-vármegyéje is anya­
gi gondokkal küzd és a legújabb, a 
hr'üpvm misztériumból n veri értesülé- 

! síink szerint most már szívesen bele­
men rp abba. hogy Bajaszentistván 
után Szerintiét"I is szabadítsák meg, 
de még azt i i szívesen venné, ha két

ö alsó járását: a kalocsai és kiskőrösi 
járást is rlkapcsolnák tőle B.icshod- 
ro vármegyéhez.

ÁHásf • lalás ez ügyben még nem 
történi Várni kell s az idő fogja meg­
éri 'ni. hogy mi történjék ebben a ké­
nyes k'rd shen. Forgalom szempontjá­
ból mindenesetre jé I jönne Rajának, 
ha ezt a két járást csakugyan á'csa- 
lo'nák a kis Bács-Bodrog vármegyé­
hez.

Beszámoló Bács-Bodrocj vármegye és 
Baja város őstermelési ágairól.

A megye területén befejeződött a földbirtokreform és házhely­
kiosztás — 6226 egyén 9628 kát hold szántóföldet kapott.

lebh eső jobb n i lőségű földeken már 
inkább h ,ld uilmk Egy két község 
kivételé I jó minőségű szántóföldek­
hez jutottak és .azoknak termőereje 
még nein merült ki. A trágya hiánya 
azonban már sok helyen érezhető s 
attól kell t rfani, hogy a helyzet min­
dig rosszabb I sz és a földek kime­
rülésével a fizetési kötelezettségüknek 
sem fognak eleget tehetni

Ez ideig fizetési kötelezettségüknek 
nagyrészt eleget tettek és nem üzér­
kedtek a földekkel.

A kiosztott házhelyeknek körülbelül 
80 százalékán a házak már felépültek. 
1930-ban aránylag kevés uj ház épült, 
mert a gazdasági és kereseti viszonyok 
rosszabbodtak. A Eaksz-tól a múlt év­
ben 111 házhelyhez juttatott vett igény­
be építési segélyt,

A kártékony állatok, rovarok, növé­
nyek és élősdiek elleni védekezés meg-

A Bácshodrog vármegyei gazd sági 
felügyelőség most készítette el az 1930. 
évi működéséről szóló jelentését a fö'd 
mivelésügyi miniszter részére, amely­
ből a kövi tkező érdekesebb részlete­
ket közöljük :

A vármegye területén az összes köz­
ségekben a földbirtokreform során jut­
tatott földek és házhelyek kiosztásra 
kerültek és a megváltási eljárások be­
fejezést nyertek. 6226 égvén kapott! 
5628 és fél kát. hold szántóföldet át 
Ing egyénenként 2487 négyszögöl föl­
det

A földárakat és haszonbéreket a bir­
tokba vett területeken mindenütt meg­
állapították A földhöz juttatott,ak ke­
vesebb istállótrágyával rendelkeznek és 
ezért a községtől távolabb cső, rende­
sen gyengébb minőségű földeken a 
törpe birtokosokkal szemben keveseb­
bet is termelnek A községekhez közé­

történt A gazdasági felügyelőség vád- 
indilványára a gyümölcsvédelem körüli 
mulasztásokért megbüntettek 15 egyént, 
a tengeriszárnak idejére való el nem 
földeléséért 98 egyént.

A nagyszámban fellépett répa bogár
I helyenként a termés felét tönkretette. 

Álcája a tavasz folyamán sok kárt 
okozott. Irtására a chlórbárium jól be­
vált. Cserebogár kevés volt Májusban 
a muszkamoly hernyója egyes közsé­
gekben nagy kárt okozott. Szerencsére 
azonban második generációja nem bírta 
a nagy hőséget s így nem okozott ká­
rokat. A drótféreg kevesebb kárt oko­
zott, mint az előző évben. Ugyanazon 
községekben jelentkezett, mint máskor, 

j Mezei egér kevés volt. Sok kárt oko- 
I zott az almamoly: a tavaszi védeke- 
I ke zés ellenére az alma 75 százaléka 

férges lett.
A szerbtövist és szamártövist a köz- 

. ségi dülőutakon és külterületeken ir- 
' tolták. A mételykor elleni védekezés a 

nedves területek lecs,ápolásával meg- 
; kezdődőit. A lecsapolási munkát Bát- 
1 monostor és Vaskút határában befe­

jezték. A megyében aránylag kevés 
hcrefílét termelnek. Az arankairtást 
elvégezték.

A tengeri moly elleni védekezés a 
megyében nem járt kellő eredménnyel, 
mert a hatósági ellenőrzésről szóló 
miniszteri rendelet későn érkezett be. 
A gazdák a tengeriszárat szalmával 
takarták be, csak kevés volt elfMdelve 
s ellenőrzéskor a molyok nagy része 
már kirepült.

A gyümölcsvédelem sikere érdeké­
ben a már bevált védekezőszerek al­
kalmazása az idén kevés eredménnyel 
járt. Üszög elleni védekezésre Porzóit 
és rézgálic helyett Higosant használtak 
kisebb mértékben.

A legelőre járó állatok bőrét a mar­
habögöly nyűvek teszik értéktelenné. 
Irtására kiadták a rendeletet.

Kihágások, termény hamisítások.
A mezőrendőri kihágások és mező- 

gazdasági termények, termékek hami­
sítása ügyében megtartott tárgyaláso­
kon a g izd tsági I, . . sé , 20 eset­
ben vett részt és az ilyen tárgyalások­
ra mindenkor meghívták a köz.igazga- 
t isi ii dóságok, I: így a vádindítványt 
el .terjessze. Az elmúlt évben 51 eset­
ben tej és tejtermékek ügyében, egy 
esetben ecet, 2 esetben paprika, egy 
cselben majoránna s 2 esetben kávé- 
h imisitás ügyében tettek , gazdasági 
felügyelők vádindilványt és az első­
fokú büntetés mérve ellen súlyosbítás­
éi t 10 esetben éllek eredményes fe- 
lebbezéssel.

A közös legelőkről.
A községi közlegelők, épugy a köz- 

I birtokossági közlegelők általában ki- 
é'lek, kizsaroltak és a fiihoz tmuk gyen- 

I ge. A legelők ápolására és gondozá- 
j sara kioktatták az érdekelteket. A fek- 
j te-esi munkák gondos végzéséért két 
I gulyás kapott jutalmat. Fümagkedvez- 

ménvt egy község sem vett igénybe. 
Legel i ! nfolj mi t gy kö :ség legelő- 
érdekeltsége küldött gazdákat 1928- 
ban 3 füveskertet létesítettek, míg 
1930 bari 5 községben s Így must már
8 községben van jól gondozott füves­
kert A legeltetési társulatot még Bát- 
monostor községben kell megalakítani.

A tagositási eljárások.
Az államot illető elővásárlási jog 

gyakorlása iránt egy esetben terjesztett 
fel a gazdasági felügyelőség olyan vé­
leményt, hogy avval éljen az állam. A 
tagosítást Nagybaracska község hatá­
rában, illetve egyik felében végrehaj-
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tották. a másik felében pedig a jövő 
évben fejeződik be, Báesbokod köz­
ségben a részleges tagositási eljárás 
megindult.

/X földárak a megyében.
Bács-Bodrog vármegyében a föld­

árak a következők: törpebirtokok kát. 
holdja 600—1200 P középbirtokok 
500—1000 P, nagybirtokok 500—700 
pengőig. A szonbérek pedig törpebir­
toknál kát. holdanként 3 —4 min. búza, 
negybirloknál 15 — 2 mm. búza.

Az állatállomány.
A szarvasmarha állomány minősége 

közepes A tenyészállatok tt szimmen- 
tháli tenyészetekből szerzik be A me­
gye területén a múlt évben 21 602 szar­
vasmarha, Baján 1466 db. volt, ami 
az előző évhez mérten a megyében 
1 15, Baján pedig 1225 százalékos 
emelkedést mulat, amit az a körülmény 
magyaráz meg, hogy a gazdák a na­
gyobb ál latexportra való tekintettel több 
állatot tartottak meg és nem adták cl 
a borjakat a vágóhidra.

A sertésállomány igen jő minőségű 
mangolica, inig a megye nagyobb ré­
szén angol hússertésekkel keresztezett 
sertést tartanak A kisebb gazdák ezt 
látván, nem a mangolica kanokat ve­
szik igénybe, hanem a zugkanokat. A 
megye területén a mull évben volt 73 
ezer 448 sertés, Baján 6845 db, ami 
az előző évihez képest a megyében 
11'29, Baján 27 82 százalékos javulást 
mutat, aminek oka a sertésárak emel­
kedése volt. Úgy a közhasználatú ser- 
téskanokal, mint bikákat elhullás és 
kényszervágás esetére biztosították. 42 
db. yorkshirei kocát osztottak ki 9 
községben 39 gazdának 160 pengős 
egységáron. A községi állatbiztosítókat 
nem sikerült megcsinálni, mert a gazdák 
tulköltségesnek találták. Egyes helyeken 
még a baromfit is biztosították.

A lótenyésztés terén minőségileg ja­
vulás észlelhető, amit a bácsalmási és 
bácsbok- di lótájfajta egyesület műkö­
désének kell betudni A megye terüle­
tén 17875, Baján 1094 ló volt, ami az 
előző évihez mérten a vármegyeben 3, 
Baján 2264 százalékos emelkedést 
jelent.

A juhállomány minősége a nagyobb 
gazdaságokban javult, mig a kisgaz­
dák a juhtenyésztést legelők hiányában 
redukálták, A megye területén a mull 
évben 14 362, Baján 311 birka volt. 
ami a megyében 13 8, Baján 63 32 
százalékos csökkenést mutat az előző

évihez képest. A vármegyében legelők 
hiánya miatt a juhtenyésztésnek nincs , 
jövője s annak stagnálása várható.

A baromfitenyésztés.
A baromfitenyésztés minőségileg ja­

vulást mutat. 1930-ban kiosztottak 3 
ezer darab vörös izlandi napos csibét ! 
és 289 db kakast Az alispán pedig a j 
gazdasági egyesület utján megbízható ! 
tenyészetből 39 db rode-izlandi kakast 
osztott ki A napos csibék 50-60 szá­
zaléka a nagy hőségben való szállítás 
során elpusztult. A kakasokkal meg 
voltak elégedve a gazdák

Nagy jelentőséggel bir a vármegyé­
ben a pulykatenyésztés A fehér pulyka 
van legjobban elterjedve. Nagyon kí­
vánatos volna a bronzpulyka állami 
közvetítése,

A vármegye liba és kacsa állomá­
nya közepes és szintén javításra szo­
rul.

Méh és selyemhernyőtenyésztés
A méhtenyésztés terén visszaesés volt, 

mert a két év előtti nagy hidegben a 
legtöbb méhészet elpusztult s azok fel­
újítása csak lassan halad. A méhészei 
fejlesztésére a megye több községében 
tartott a méhészeti felügyelőség előa­
dásokat.

A községi faiskolákban eperfacse­
metéket nevelnek, amelyeket közutak 
fásítására használnak, n községek köz­
területein az utcákat és tereket is ev­
vel fásitják. A szegényebb néposztály 
ezen fákról szerzi be a selyemhernyó- 
tenyésztéshez szükséges leveleket. Mint­
egy 700 egyén foglalkozik a várme­
gyében selyemhernyó tenyésztéssel es a 
termelésben örvendetes javulás észlel­
hető.

Egyéb állatok.
A többi állattenyésztési ágaknak, mint 

házinyul, kecske, bivaly és szamárte- 
nvésztésnek a megyében nincs jelen­
tősége és csak kevesen is foglalkoz­
nak ezen termelési ágakkal.

Haltenyészíés.
Haltenyésztésünk a tavaknak lecsa- 

polásával lényegesen megcsappant és 
csak a folyóvizekre és a belügyminisz­
térium tulajdonát képező tavakra szó-, 
ritkozik. A halállomány a fenti tavak­
ban a nagy szárazság következtében 
lényegesen csökkent, mert a viz szine 
nagyon lesüllyedt és öt tó helyett csak 
egy tóban tudlak vizet felfogni és ha­
lat tenyészteni.

(Folyt, köv.)

órakor lesz a Tóth Kálmán Polgári 
Kaszinó ünnepélye saját helyiségeiben. 
Este a Katholikus Legényegylet mű­
kedvelői előadják Tóth Kálmánnak az 
„Ördög párnája“ című népszínművét. 
Március 30-án délután 5 órakor lesz 
Baja város ünnepélye az Uránia-szin- 
házban a Magyar Tudományos Aka­
démia és a Kisfaludy-Társaság bevo­
násával. Ezt az előadást a rádió is 
közvetíteni fogja.

Később április végén tartják meg a 
bajai elemi népiskolák Tóth Kálmán 
centennáriális ünnepélyét s végül má­
jus 9-én Bajára fog érkezni a kalocsai 
t.initóképzőintézel műkedvelő gárdája, 
amely előadást fog rendezni Tóth Kál­
mán emlékére.

Baja városa, valamint az ünnepélyt 
előkészítő nagy bizottság a legaprólé­
kosabb részletekre is kiterjeszkedő 
módon rendezi meg a három napos 
ünnepségsorozatot. A rendező bizott­
ság az ünnepélybe bevont minden fak­
tort, egyesületet, vagy intézményi, ame­
lyeknek csak volt valaha is valamely 
relációjuk a város nagy fiával.

A rendezés külsőségeinek Ízléses 
előkészítéséhez tartozik is, hogy a ren­

dező bizottság hosszas tanácskozás 
után úgy döntött, hogy az elegáns 
Uránia-filmszinházban fogják megren­
dezni Baja város ünnepélyét. Szilágyi 
György, az Uránia-szinház tulajdonosa 
előzékenyen — a város nagv fia em­
lékének és születése századik évfordu­
lójának stílusos és méltó megünneplé­
sének előkészítését kellő módon érté­
kelve — felajánlotta és rendelkezésére 
bocsátotta a városnak az Uránia szín­
házat, amelynek színpadán megfelelő 
átalakításokat fognak elvégezni a város 
ünnepélye előtt: a zenekar elhelyezé­
sére szolgáló mély fekvésű orchestert 
bedeszkázzák és az egész színpadot 
szőnyegekkel fogják díszíteni, úgy hogy 
az nemcsak elegáns, Ízléses s stílusos 
lesz, hanem festői is, ami már maga 
direkt látványosság számba megy. Ami­
kor a rendezőség az Uránia mellett 
foglalt állást, ezt nemcsak azért tette, 
mert az Uránia elegáns bejárójával és 
berendezésével a legkényesebb igénye­
ket is ki tudja elégíteni, hanem az a 
szempont is vezette, hogy az Urániá­
ba jóval többen férnek be, 2—300 ülő­
hellyel több van, mint a színházban s 
ugyanakkor nagyszerű ruhatár is áll 
a közönség rendelkezésére.

Goncziik apátplébános és lantos 
esperesplébános kanonokok lesznek.
A Kiskunhalasi Helyi Értesítő és a 

Felső-Bácska közlik a következő ér­
dekes hirt:

„A kalocsai főegvházmegye egyik 
kanonok! stailumál Goncziik Kálmán 
bajai apátplébánossal töltik be. A ka­
locsai főegyházmegyében több kano- 
noki stallum betöltetlen. Mint feltétle­
nül jól informált helyről megtudtuk, 
az egyik kanonoki stallumot Goncziik 
Kálmán bajai apátplébánossal fogják 
betölteni. Goncziik apát kanonoki ki­
nevezése osztatlan örömmel találkozik

a főegyházmegye papságának körei­
ben, mert Goncziik Kálmán apátplébá­
nos egyik legtehetségesebb és legki­
válóbb papja a főegyházmegyének.

Viszont más oldalról az hírlik, hogy 
dr. Tantos Gyula szentistváni esperes- 

j plébánost is kinevezik kanonokká a 
kalocsai káptalanhoz. Ez esetben —- ál- 

■ lilólag — dr. Wildinger Jakab herceg­
szántói plébános kerülne Bajaszentist- 

I vánra plébánosnak.

Huszonhét városi boltbérlőnek összesen 
2200 pengő bérengedményt tett a város.

Az Uránia színházban rendezik meg a város 
Tóth Kálmán ceniennáriális ünnepélyét.

A Független Magyarság időnként, j dezéshe bevont faktorok már te; • sen 
amint a Tóth Kálmán centennáriumát I előkészítették Lesz egy középiskolai 
előkészítő nagy bizottság ülésezik, av- iijusági ünnepély március 28-. n dói­
val az áldozatos kegyelettel ad hirt a I előtt II órakor, este a Marsz múr.cd- 
már teljesen előkészített ünnepélyről, veiíii előadják a „Király házasodik" 
ami kijár a város nagy fiának: a ko- cinül I óth Kálmán vígjátékot kuszerű 
szoros költőnek. Az ünnepélyt a ren- jelmezekben. Március 29-én délután 5
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Baja város kisgyülésének tagjait ér­
tekezletre hívta össze csütörtökön dél­
utánra dr. Vojnics Ferenc polgármes­
ter a városháza kistanácstermébe. Az 
érlek; zielen referálták el a városháza 
és városi bérházhan üzlethelyiségeiket 
bérlő 27 bajai kereskedő ajánlatát. A 
bérlet most jár le áprilisban s ezt előre 
elkészítette a város gazdasági ügyosz­
tálya Dr. Reiser Antal gazdasági ta­
nácsnok tárgyalt a bérlőkkel beadott 
ajánlataikról. A bérlők csaknem mind 
megmaradnak, csak néhány bolt cse­
rél gazdát.

A város és a bérlők között a meg­

állapodás létrejött. A város elfogadta 
az arányosilási ajánlatot s ez alapon 
néhány üzlethelyiség évi bérét a többi 
bollbérhez aránvitva felemelte, ahol pe­
dig aránytalanul magas volt, ott leszál- 

, litotlák a boltbéreket. Az elmúlt évi 
• boltbérbevétellel szemben 2200 pengő 
j engedményt tett a város.

A szerződések megkötése a jövő hét 
1 elején kezdődik. Ezt referálták el akis­

gyűlés tagjainak, akik azt tudomásul 
I vették s megadták a felhatalmazást, 
j hogy a város a bérlőkkel kösse meg 
I a szerződést.

Eltemették Kalmár Károly virilis 
megyebizottsági tagot.

Kedden délután egy órakor temették 
el Bácsalmáson a hirtelenül, szivbénu- 
láshan elhunyt Kalmár Károly bácsal­
mási mérnököt, a vármegyei törvény- 
hatósági bizottság és a bácsalmási kép­
viselőtestület virilis tagját s a megyei

kisgyűlés tagját. A temetési szertartást 
dr. Péner Miklós bajai főrabbi végez­
te, aki szép beszéd kíséretében bú­
csúztatta el az elhunytat. A simái pe­
dig dr. Mészáros Miksa bácsalmási 
ügyvéd mondott felette búcsúbeszédet.
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Itányetmei fiiotesi feltó-teietr:

Állandó díjmentes tantolyamok a kezelésben, minden Singet üzletben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Fióküzlet: Haja, Erzsébet királyné-utca 10.

Pécsi tofásszén <t>uiett>
változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Majnáid ucca 13.Telefon 26.
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URANIA
Február 14-én, szombaton

d. u. 6 és este fél 9-kor,
Február 15-én, vasárnap
d. u. fél 4, 6 és este fél 9-kor

2 napig.
Két kitűnő, nagy­

szabású film egy 
műsorban.

Légy
enyém

I Isabel,
Sport és szerelem regénye, 

az idény legkedvesebb víg 
j operettje 8 felvonásban.

! Főszerepben:
GÖST4 ECKVUNN. 

ANITA DORRIS 
és

HUSZÁR PUFI

ü SS H

Kísérő filmje:
Harry Liedtte és

Mária Paudler
szenzációs új néma filmje

Hős­
szerelmes

Vígjáték 10 felvonásban

mmm

J-tiradók.

A vármegye központi tisztviselők;:ra 
képviseletében Scherer Rezső főjegyző 
vett részt a temetésen, az államépité- 
szeti hivatal részéről pedig a mérnök 
kartárs temetésén Bencze Béla kir. mű­
szaki tanácsos jelent meg Ott volt 
ezenkívül Koller Oszkár főszolgabíró, 
a község jegyzői kara, az egész elöl­
járóság, a képviselőtestület, az összes 
hivatalok és testületek küldöttségei.

Az elhunytat özvegye, három leánya 
és egy fia gyászolja.

A temetési szertartás végeztével dr. 
Péner Miklós főrabbi visszasietett vo­
naton Bajára, mert itt ugyanakkor há­
rom órakor Sándor László volt vasúti 
vendéglőst kellett eltemetnie.

A megyegyűlésbe helyette a soron 
következő póttagot: Svraka Nándor 
bácsbokodi gazdát hívják be.

Értesítés!
Üzlethelyiségemnek a főtérre eső ré­

széből egy megfelelő

Bolthelyiség kiadó.
Diamant Lajos városi székház.
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Eltörlik a bor-
fogyasztási adót.

A borfogyasztási adó a régi jó vi- i 
jág visszamaradó csökevénye, amely j 
igen súlyosan érinti a bortermelőket. 
Nehezen megy a falusi ember fejébe, 
hogy a bor, amiért annyit fáradozott, 
amiről a nótája is azt mondja: 

Mcgkapáliuk szőlőinket 
Három Ízben is,
Nem sajnáltuk rá erőnket

azt korlátlanul ne lehessen élvezni, mi- 
k ír sok verejtéke trágyázta szőlője 
sovány földjét.

Az, hogy a termelő fele fogyasztási 
adói fizet, még nem kielégítő, hiszen a 
vasutas, aki részt vesz a vasút forgal­
mában, jelentékeny ingyenjegyet élvez, 
azonkívül fillérekért rezsijegyet kap ő 
is, családja is. így kellene a termelőt, 
aki a bor termelésében tevékenyen 
részt vesz, az adó egy része alól egé­
szen mentesíteni, azonfelül pedig a 
legminimálisabb adóval terhelni. Így 
régi kívánság, hogy a csiger, vagy ; 
lőre, vagy másutt csak italos bornak 
nevezett gyenge ital, amely a törköly 
leöblitéséből keletkezik, teljesen adó­
mentes legyen.

Lehetetlen csak úgy közömbösen tu­
domásul venni, hogy akkor, amikor a 
bor ára a minimálisra csökkent s pri­
ma minőségű bort lehel venni 12 16
fillérért, — akkor a borfogyasztási adó 
nagyobb, mint a bor ára. Arra még 
nem volt példa, hogy egy liter bor 
ugyanannyiba kerüljön, mint egy tojás, 
vagy félliter tej. A szölősgazdalársa- 
dalmat esik ngy lehetne megmenteni, 
ha a borfogyasztási adót eltörölnék. 
Hzt egy rövid rendelettel, vagy egy­
szakaszos törvénnyel könnyen el le­
hetne és el is kellene intézni.

Most azután örvendetes eset készül 
a borfogyasztási adó terén. A kormány 
elhatározta a borfogyasztási adó tör­
lését és azt a községi háztartások ren­
dezéséről szóló törvény keretében kí­
vánja rendezni.

Híre k.
— A pécsi ügyvédi kamara ba­

jai és bácskai hírei. A pécsi ügyvé­
di kamara közhírré teszi, hogy Istók 
Jendő dr. ügyvédet Pécs, Gottlieb Re­
zső dr. ügyvédet pedig 1930. év októ­
ber hó 22-iki hatállyal Jánoshalma 
székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe 
bejegyezte, továbbá Fodor Ernő bajai 
ügyvédet az ügyvédség gyakorlatáról 
történt lemondása folytán 1930 de­
cember 22 iki, Kiss Péler dr. bajai 
ügyvédet pedig elhalálozása folytán 
1930. december 29-iki hatállyal az 
ügyvédek névjegyzékéből törölte. Fo­
dor Ernő irodája részére gondnokul 
Fischl Ferenc dr., Kiss Péter dr. iro­
dája részére Koller Imre dr. bajai ügy­
véd rendeltetett ki.

- Megjelent u megye hivatalos 
lapja. Bács-Bodrog vármegye hivata­
los lapjának idei hetedik száma most 
jelent meg két oldal terjedelemben. 
Egy alispánt rendeletén kívül körözé­
seket közöl.

— Izr. Istentisztelet. Pénteken dél­
után az istentisztelet öt órakor kez­
dődik.

- Szabadlábra helyezték Kal- 
márékat. Jelentettük már, hogy Bagó 
Mátyásnak félholtra veretése miatt le­
tartóztatták és a bajai ügyészségi fog­
házba szállították ifj. és idb. Kalmár 
Józsefet és Schaffhauser Istvánt. A 
vizsgálóbíró most mindhármukat sza­
badlábra helyezte s csütörtökön dél­
után már el is hagyták a fogházat.

Egy tehéntől három borjú. 
Ez a nevezetes esemény Zomborcse- 
vics Antal garai lakos, megyebizott­
sági tag borsód! szállásán zajlott le 
nemrégiben, amikor is az egyik 5—6 
mm. súlyú 10 éves tehén három szép 
borjut hozott napvilágra és pedig egy 
bika és kél Uszőborjul. Az Ilyesmi 
nagy ritkaságszámba megy s most er­
ről a nagy eseményről beszélnek a 
bácskai falvakban. Hozzátartozik még 
ezen riportunkhoz, hogy mind a három 
borjú egészséges, életképes és szépen 
fejlődik.

/rissi/t

— Elfogott betörő Bánóczki János 
mélykúti gazdához beszegődött Csatlós 
Mátyás 25 éves legény, aki szatymazi 
lakosnak mondotta magát. Később ki­
derült, hogy Csatlós román megszál­
lott területről jölt át, mint katonaszö­
kevény és Szatymazon több lopást és 
betörést követett el. A csendőrség le­
tartóztatta.

— Munkás futballisták álarcos 
bálja. Parsaiig utolsó napján, kedden 
este 8 órai kezdettel az Ipaitestütet ősz- 
szes helyiségeiben a Hajai Munkás Test­
edző egyesület futball szakosztálya nagy­
szabású álarcos bált rendez. A tánc 
reggel 4 óráig tart Éjfélkor nagy Car- 
nevál búcsúztatás jelmez díjazással A 
zenét Petrőczy Antal tambura zenekara 
szolgáltatja. Ä belépődíj I pengő és 20 
fillér a vigalmi adó Egy kísérő nem 
fizet

Megszökött egy jugoszláv ál 
l&mpolgár. Az alispán! hivatal elren­
delte Csizmadia János jugoszláv ál­
lampolgár országos körözését, aki 
Mélykuton rendőri felügyelet alatt ál­
lott, de tartózkodási helyéről ismeret­
len helyre távozott. Az illető büntetett 
előéletű s kiutasítás! eljárás alatt állott. 
Egyébként 31 éves, pék, cukrász, mély­
kúti születésű, termete magas. Foglal­
kozásában nem dolgozik, mert tüdő­
beteg. Feltalálás esetén előállítandó 
a jánoshalmai főszolgabírói hivatalhoz.

Rálőtt az öccsére 
egy jánoshalmai 

gazdálkodó.
Könnyen végzetessé válható testvér- 

háború folyt le a napokban az egvik 
jánoshalmai gazdálkodó házában. Kiss 
Antal gazdálkodónak két fia, Antal és 
József egy bakancs miatt összeveszett. 
A vita hevében Kiss Antal bátyját a 
bakanccsal orronütötte, mire a testvé­
rek vasvillát ragadtak és ugv támad­
tak egymásnak. A nagy vasvillaháboru 
azonban csak rövid ideig tartott, mert 
Kiss József megfutamodott öccse elől. 
A szobájába rohant és az ajtót magára 
zárta. A kisebbik fin pár percig az 
ajtó előtt várta bátyját, azután el akart 
menni. Ebben a pillanatban Kiss Jó­
zsef hirtelen kizárta az ajtót s vadász- 
fegyverét kezében tartva, kilépeti az 
udvarra. Amikor Kiss Antal meglátta, 
hogy bátyjánál fegyver van, az istálló 
felé menekült, de ugyanekkor Kiss

József vállához emelte a fegyvert és 
öccsére lőtt. Szerencsére a sörétek nem 
találtak s Kiss Antal sértetlen maradt. 
A magáról súlyosan megfeledkezett le­
gényt a csendőrök letartóztatták s át­
adták a bajai ügyészségnek. Szándé­
kos emberölés kísérletének büntette 
miatt indult meg ellene az eljárás.

Verscnytárgya'ási
hirdetmény.

A zirci, pilisi, pásztói és szentgott­
hárdi egyesített ciszterci apátságok apátja 
megbízásából nyilvános zárt Írásbeli ver­
senytárgyalást hirdetek a bajai III.
Béla reálgimnázium és cisztercita 
rendház kibővítésével és átalakí­
tásával kapcsolatos
berendezési munkákra,

amelyek tantermi padokból, előadótermi 
és szertári tudorokból stb. állanak.

Ajánlat részletmunkára is tehető, ha 
ez az egyes helyiségek bútorzatának 
egységes megjelenését nem veszélyez­
teti.

Az ajánlatok felbontása 1931. 
március hó 8-án déli 12 órakor a 
bajai gimnáziumban történik, ami­
kor az ajánlattevők is jelen tehetnek. 
Az ajánlatokat az intézett igazgatósá­
gához kell címezni és benyújtani A 
versenytárgyalási feltételek értelmében 
szükséges bánatpénz a Bajai Taka­
rékpénztárnál helyezendő letétbe 
a versenytárgyalás előtt.

Közelebbi felvilágosítások Nagy Már­
ton tervező építésznél (Budapest, II, 
Ke’eti Károly-u. II) nyerhetők, altot 
egyes tárgyak rajzai is megtekinthetők.

Az ajánlati űrlapokat a tervezőnél, 
vagy a bajai m kir dtlamépltészett hi­
vatalnál lehet önköltségi áron besze­
rezni.

Haja, 1931 február 12.
Dr. Tordal Ányos s. k.

ciszt. girnn. igazgató.

Laplulajdonos :
Corvin-nyomda.

a SINGER VARRÓGÉPEK 
Mim, a lí:g«jobbak i

— A Gyarmati féle csukamáj­
olajat szívesen veszik felnőttek és 
gyermekek, me t szagtalan és ize kel­
lemes.
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Akácfa
Akác hasáb

I.ős». Akác gömb “^'v'íoí!
I' .'IO. évi őszi vágású.

Kapható :

!KZ3L-tSL3n.ÍC© -Ä^3^LtSLl
tíitifakereskedönél. — Fatelep: Szentjánosi-út. Gázgyár előtt.

Telefon: 91. sz.
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések
:iil Uiiar

BAJA
Budapesti-út. 

Telefon : 2—90, 1—05.

Rádió
Péntek, február 13

2 45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.

4 00: Kovásznál Érzi mesél a gyér 
mekeknek.

4 45 : Pontos időjelzés, időjárasjelentés 
5'00 : Tót—magyar nyelvoktatás.
5-30: Hangverseny.
6 15 ; Nunes erdős László előadása.
6'40 : Cigányzene. .
7 40 : Dr. Ernst Hacke! németnyelvű

előadása.
815: A varsói filharmóniai társaság 

hangversenye.
Utána : Pontos időjelzés, hírek 
Majd : Jazz, szalon és cigány­
zene.

TELEFON HÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Ha ruca nem vett kiváló 1

önborotva penget
olcsón, úgy forduljon

UTRY-hoz
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

Barmiiy gyártmányú készülékét

a Bowt-féle Radióházban
szerezhet be z^z ország egyik légiégibb szakllzlete.)
legelőnyösebben.

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, 
Siandurd, Te.tfimgyn i, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!
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CORVIN-NYOMDA BAJA
Mátves kira y-<ér ' J Telefon 164

Kiadó üzlethelyiség
A Eischer-féle alapítványi hazban,

a Fecske áruház le e 
üzlethelyis eg

május l-étol kezdve kiadó Zail írásbeli 
ajánlotok KLEIN REZSŐ inhoz, a ki 
scher alapítványi ház gondnokához cun 

zendők és adandók be.

Febr. 9-től f br. 16-ig
reggel fél 8 óráig

Dr MakriP László 
Gyarmati í mi

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

a Gummirozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Tenyész-k a n á r I k
eladók - Fajtiszta 

„Leghorn“ és „Rhode 
Island ‘

tenyész-tojások
eiöjegyezhetők 

Széchenyi utca sz. alatt.

ÉP I ESI I ES
Tisztelettel értesítjük vend égem két, hogy 

a fővárosi mintára az ELSŐ BAJAI 
ÉTKEZDE, KÁVÉZÓ s FALATOZÓ 
ugyancsak olcsó ebéd és vacsora akciót 
indít tisztviselők és kisfizetésű kereske­
delmi s egyéb alkalmazottak részére. 
Úgynevezett amerikai rendszert léptetek 
életbe: t i egész napi ellátást biztosi 
tünk mindazoknak a családoknak, vagy 
magánosoknak, akik nem érnek rá a főzés 
gondjavat bajlódni, vagy szakácsáé, cse 
léd hiányában nem akarnak otthon ház­
tartást vezetni.

Az uj rendszer a következő:
I kifogástalan ebéd, mely áll leves, 

sült körettel, főzelék és tésztából, 1 P 40 f, 
I P 20 f, I P. Étlap szerint választható, 
esetleg házhoz is küldjük. Egész napi 
étkezés 2 P 20 fill. Ezt lehet naponta 
is igénybe venni, ha reggel 9 óráig be 
jelenük Állami vagy városi alkalmazot­
tak. vagy azok családjaik külön 10 szá- 

1 zalék engedményben részesülnek
Kérjük a n é közönséget, hogy iizle 

tünknek az étkezés terén bevezetett ezen 
újításait igénybe venni szíveskedjék.

Tisztelettel
Goid; erger Sándor szakács 

kávézó étkező és falatozó
Prohászka Ottokár-utca 3.

Tanuió felvétetik
a Corvin-nyomdában

Sfiz eqásx, éleiben hű beiről

SSyfj

3 drb. amerikai rendszerű

egércsapda
P 036

kapható:

Ihry-nai
Erzsébet kir.-u. 38. szám

Értesítem m. t. üzletfeleimet és isme­
rőseimet, hogy a Löwenstein fele ruha- 
üzletben tévő

kalap­
szalonomat

Erzsébet királyné u 7 sz.
alá, a Jungabel féle cipőüzletbe 

helyeztem át.
Madrtme Kalapszalon 

G. Engelmann Mária.

Kiváló minőségű

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

Klein és Stráhl
fűszer-csemege kereskedésében.

VARRÓGÉP.___^
vKx>‘i -1_\<zjd /tzieLézb foltóénlolc. 
-óUxTS. ?./ havi > 'V-S7 JxjoJ<

SINt ER VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.

Egy bútorozott szoba
fürdőszoba használattal

kiadó.
Cim a kiadóban.

Nyomatott a Uorvm-nyomda gyorpRajióján Baján,

&3K1MNI


